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Sesion 10.a ordinaria en 8 de julio de 1918 
BRESIDENCIA DEL SEÑOR TOOORNAL 

Concha, Correa, Edwards, Escobar, Freire, Ga-
Sumario tiea, González, Lazcano, Lyon, Mac Iver, 

Madrid, Ochagavía, Quezada, Rivera, Torreal-
Se acuerda preferencia. para tratar d~! men- ba, v:,alel!zuela i Varas. . 

. saje sobre nombramIento de ArzobIspo \de LeIda 1 aprobada el acta de la seSIOn antP.­
Santiago.-Se constituye la Sala en sesion rior, se dió cuenta de los siguientes negocios: I 
secreta i presta su acuerdo para la eleccion 
del Ilustrísimo señor don Cl'ecente Errázu- Mensaje 
riz para proveer. la sede ~rchiepí~cal de . . ., . 
SlIontiago.-Reablerta la seSlOn públIca con- Uno de S. E. el PresIdente de la Repubh­
tinúa el debate del pr~y~cto so~r~ r~forma ca por el cual pide la apro.bacion del Hon?ra­
del 8ódigo de ProcedImIento CIVil 1 queda ble Se:nado para la eleccIOn del IlustrísImo 
oespachado.-Se levanta la sesion. sefior don CrecenteErrázuriz como candidato 

a la Sede Archiepiscopal de Santiago de Chile. 
Asistencia Quedó para tabla. 

Asistieron los señores: 

Aldunate S. Cállos González Julio S. 
Alesslilndri¡ Arturo Lazcano Fernando 
Alessandri J. Pedro Lyon Roberto 
Barrios Luis Aníbal Madrid Manuel 
Barros E. Alfredo OchagavÍa Silvestre 
Búlnes Gonzalo Ovalle Abraham 
Claro Solar Luis Quezada Armando 
Concha Malaquias Torrealba Zenon 
Edwards Guillermo V alderrama José M 
Beliú Daniel Valenzuela Régulo 
Freire Fernando Yáñez Eliodoro 
Gatica Abraham . 

Acta 

Se Ity6 11 fué aprobada la siguie'!"te: 

Oficios 

Uno de la Honorable Cámara de Diputa­
dos en que comunica que ha aprobado en los 
mismos términos en que lo hizo el Honorable 
Senado el proyecto de lei que autoriza al Pre­
sidente de la llepública para invertir la suma 
de cien mil pesos en la atencion oficial de la 
Embajada Especial de S. M. Británica. 

Se mandó comunicar a S. E. el Presidente 
de la República. 

U no del señor Ministro de Relaciones Este­
riores con el cual envía los antecedentes' pe­
didos por el señor Senador don Malaqufas 
Concha relativos al arrendamiento de terre­
nos fiscales situados al sur del Lago Buenos 
Aires. 

Se mandó poner a disposicion de los sefio­
res Senadores. 

SesioD 9.a ordiDariá. en 6 de julio Uno del pro-Secretario i Tesor~ro delS~ 
de 1918 nado con el cual presenta el balánce de entra­

das i gastos de la Tesorería correspondiente 
Asistleron los sefiores Tocornal, Aldunate, al primer semest.r~ de 1918.. . 

Alessa dridonArturo (Ministro del Interior), Pasó ~'la ComI~Ion de Po~cía InterIOr. 
:Sanio:' Brnna, Claro (Ministro de Hacienda), El senor PreSIdente' mamfiesta a la Sala. 
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que cumple con el penoso deber de poner en ticuatro mil pesos, que podria tomarse del 
conocimiento del Honorable Senado el sen- aumento de entradas de tesorerías habido du­
sible fallecimiento del ilustre patricio i emi- rante el presente año. 
nente hombre público señor don Vicente Re- En vista de estas consideraciones, oído el 
yeso ConE¡ejo de Estado, tengo la honra de some-

Como un tributo de cordial afecto i respeto ter a vuestra deliberacion el siguiente 
a la memoria del ilustre estinto, propone le­
vantar la sesion en señal de duelo, i dirijír a 
su familia una nota dl'l condolencia a nombre 

PROYECTO DE LEI: 

del Honorable Senado. Artículo único.-Autorízase al Presidente 
Usan en seguida de la. palabra los señores de la .R~pública p~ra invertir hasta la suma 

Ochagavía, ~ nombre del partido conserva- de vemtIcuatro .mII.peso.s en at~n~er a los 
dor; el honorable Senador por Atacama, se- gast~s de termmaclOn. í sostenImIento del 
fior Yac Iver; el señor Varas, a nombre del hOSpItal de San AntOnIO, durante el presente 
partido nacional; el señor Rivera, a nombre año. . 
del partido liberal; i el señor Concha. Esta suma se dedUCIrá de la mayor entra-

El señor Presidente propone a los hono- da que obtenga el Fisco, durante el presente 
rabIes Senadores sefiores: Aldunate' Concha año, por el ramo de tesorerías. 
Escobar Lyon Quezada Rivera i Valenzue~ Santiago, 5df' julio de 1918.-JuAN LUIS 
la, para que, e~ repres~n~cion del Honorable SANFUENTEs.-Arturo A 7essandri. 
Senado, concurran a los funerales del señor . . 
Reyes. ConCIUdadanos del .Senado 1 de la Cámara 

Por asentimiento tácito de h Sala, así que- de DIputados: 

da ac~rdado. . . De acuerdo con las prácticas establecidas, 
En Igual for~a. se. dIeron tar?bIen po.r el Gobierno debe contribuir con la suma de 

aprobadas las mdICacIones del senor Presl cuatro mil pesos a los gastos de pontifical de 
dente. Se levflnta la sesion. cada uno de :108 nuevos obispos de La Sere-

Cuenta 
na,Concepcion i Ancud, llustrísimos señores 
'don Cárlos Silva Cota pos, don Jilberto ]1uen­
zalida i don Antonio Castro. 

Como la suma total que representan e&t08 
gastos no puede imputarse al presupuesto 

1.0 De los siguientes mensajes de S. E. el vijente, dadas las exiguas partidas que en él 
Présidente de la República: se consultan, el Gobierno estima que ella 

Se dió cuenta: 

. podrie. peducirse de la mayor entrada consu-
Conciudadanos del Senado i de la Cámara lar que se percibirá durante el presente 

de Diputados: a ~ no. . 
En mérito de las anteriores consideracio-

Con motivo de lít . creaci~n del dep~rta- nes i oido el Consejo de Estado, tengo el 
mento de San AntoDIo se hizo necesarIO la honor de someter a vuestra aprobacion el 
instalacion de un establecimiento de benefi- siguient~ 
cencia, destinado a aflilar a los numerosos en­
fermos desvalidos que se presentan constan 
temente. 

PROYECTO DE LE!: 

Con, tal fin i debido en gran parte a la je. Artículo único.-Autorlzase al Presidente 
nerosidad de los particulares del depa.rta- de la República para invertir la suma de do­
mento, s~ ha logrado instalar un hospital, ce mil pesos, a fin de contribuir a los gastos 
que pronto entrará a llenar el vacío que tan de pontifical de los nuevos obispos de La Se­
hondamento se dejaba sentir. rena, Concepcion i Ancud, llustrÍsimos sefio· 

Como el citado hospital no cuenta con re- res df'n Cárlos Silva Cotapos, don Jilberto 
cursos propios para su subsistencia i en el Fuenzalida i don Antonio Oastro,respectiva-
presupuesto de gastos para la nacion no ~e mente. . 
consulta ninguna cantidad para ausiliarlo, Santiago, 13 de julio de 1918.-JuAN LUIS 
como es costumbre hacerlo, con esta clase dtl SANFUENTEs.-DanMI lJeliú.' 
establecimientos, el Ejecutivo se ve en la ne-
cesidad de solicitar del Congreso Nacional la 2.8 De los siguientes oficios de la Honora-
autorizacion necesaria para acudir en ayuda ble Cámara de Diputados: . 
de este estable!}imiento con la suma de vein- Santil\go, a 5 de julio de 1918.-·En sasion 
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de fecha de hoi, la Cáma.Jll de .• Diputa· El señor Tocornal (Presidente).'-:"'Los se­
dos acordó remitir a V. E. el aajunte ofi- ñores Senadores han oido la indicacion for­
cio remitido por el sefior\Ministro.de.lndus- mulada por el honorable Senador de Malleco. 
tri~ i Obras Públicas, con:el que s~ a~ompllfia Pongo en discu'3ion la indicacion del hono-
una nota pasada por el director jeneral de rabIe Senador.; 
los servicios agrícolas, a fin de que sea agre El señor Feliú (Ministro del Culto ).-Yo 
gada a la solicitud de don Vicente Quezada iba a hacer a la Honorable Cámara la misma 
Carneyro, en razon de que dicha solicitud se peticion que ha formulado el honorable señor 
encuentra pflndienteo de la consideracion de Búlnes. 
la Comision de Hacienda del Honyrable Se- Creo que cuando se trata de un nombra­
nado. miento recaido en un sacerdote tan ilustre, 

Tengo la honra. de comunicarlo a V. E. como lo es el señor don C~escente Errázuriz, 
, Dios gllarde a V. E...,-ALEJANDRO ROSSE· cuando se trata de una deslgnacion hecha por 

LOT.-Alejandro Er1'ázurix M., pro·secreta- la unanimidad de un alto cuerpo, como el 
rio. Consejo de Estado i cuando esa c;lesignacion 

ha sido aceptada por la unanimidad de la 
Santiago, a 5 de julio de 1918-Con mo- opinion pública, manifestada por la prensa 

tivo de la solicitud i demas antecedentes que de todos los colores políticos, debe creerse 
tengo la honra de pasar a manos de V. E., que no .h~ mas que. un pensamient~ i una 
la Cámara de Diputados ha dado su aproba- sola opmlOn en el pals para celebrar I aplau­
cion al siguiente dir la designacion que se ha hecho en la per· 

sona del señor don Crescente Errázuriz. 
PROYECTO DE ACUERDO: Por eso yo creo que la Honorable Cámara 

tendrá a bien aprobar la designacic,n que de 
«Artículo Único.-Concédese al Club Ale- este distinguido sacerdote ha hecho el Con­

mi).n de Frutillar, que tiene personalidad iu sejo de Estado, en primer lugar, i en seguida, 
ridica a virtud del decreto del Ministerio de el Sapremo Gobierno, presentándolo para la 
Justicia, de 22 de diciemhre de 1908, el per- aprobacion del Honorable Senado de la Re­
miso requerido por el artículo 556 del Códi- pública. 
go Civil, para que pueda conservar, hasta El señor Barros Errázuriz.-Aun4ue la si­
por treinta afios, la posesirln de un bien raiz tuacion de' crísis ministerial haria natural es­
que tiene adquirido en dicha. ciudad, i cuyos perar a que hubiera Ministerio para pronun­
deslindes son: por el norte i oeste, propiedad ciarse s'.>bre este mensaje, sin embargo, como 
de don Luis Niklitschek; por el sur, con ca- se trata de un caso tan escepcional de una 
11e sin nombre que lo separa de la propiedad propuesta recibida por la opinioIl pública, con 
de don J erman GaUe; i por el sur, con el cami- tales manifestaciones de aplausos, creo que no 
no público.» habria inconveniente para que la Cámara se 

Dios guarde.a V~ K-ALEJANDRO ROSSE- constituyera en sesion secreta con el objetQ 
.LIJT.- Alejandro Err(Íxurix M., pro-see,r.e- de tratar la propuesta del señor Errázuriz. 
tario. De modo que acepto gustoso ]a indicacion del 

señor Ministro d~l Culto. 
Nombramiento de ArzobispO El señor Yáñez.-Me asocio a laindicacion 

_ que se ha formulado sobre la conveniencia 
El sefio~ Búlnes.-Supongo señor Presi manifiesta de tratar sobre tabla el mensaje en 

dente, que se ha~rá dado cnen'ta a la Cámara referencia, constituyendo .la Sala en sesion 
I del mensaje del Ejecutivo sobre nombra- secreta para ~espaoharlo sm mas demora. 

miento del lltmo. señor Arzobispo. .El ~efior Buln~s.-DespacheI?os ~ste men-
El señor Tocornal (Presidente).-Sí, se- saje por aclamaclOn, para rendIr ~l el honor 

ñor Senador ~e dió cuenta de él en la última que se debe a este hombre tan Importante, 
sesion. ' a esta personalidad que ha dedicado su vida 

El señor Búlnes.-Entónces yo me permi- al e6tu~io i qu~ dejará un rastro memorable 
tiria pedir a la Sala que, en homenaje a este en la Vida namonal. '.' 
distinguidisimo sacerdote, entrara a ocuparse El sefior Tocornal (Presidente).-Desearia 
de ese mensaje en la sesion de hoi. Seria este saber si continuarian los incidentes, o si en­
un verdadero homenaje a un eclesiástico tan trarÍamos inmediatamente a la sesion se-
distinguido i a un hombre público, puede creta. . 
decirse, tan eminente como el señor Errázu El señor Aldunate.-Me parece que se ha 
rizo pedido que el asunto se trate sobre tabla. 
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El señor Barros Errázuriz. - Se puede sentencia,s"siil. cualquier acto que ordene la 
constituir la Sala en sesion secreta i entónces autoridad jlldifllial. ' 
despachar sobre tabla el mensaje. / Dé modo que sobre este particular no ten-

El sefior Aldunate.- 2,No será la votacion g<Ynada ,que decir . 
.secreta'? Ahora' qut¡}da el otro punto sobre el cual 

El señor Tocornal (Presidente).-La vota- deseo decir dos palabras; pero para ello se­
<cion es secreta i la sesion tambien, señor Se- ria conveniente esperar la presencia del nue-
nador. vo Ministro de Justicia •. 
To~o el silencio de la Cámara como un Este proyecto contempla la creacion de tres 

:~sentimiento a la indicacion del honorable Ministros de la Corte Suprema; esto traerá el 
Senador por Malleco. ascenso de Ministros de las Cortes de ~pela­

. En consecuencia, se va a constituir la Sala ciones i habrá que nombrar sus reemplazan-
en sesion secreta, a fin de ocuparse del men- tes; de modo que el proyecto orijinará varios 
:saje de S. E. él Presidente de la Re~ública nombramie!ltos. 
en que propone al Iltmo. señor ErrázurIz para Ahora bIen, desde el año p9.sado se ha ha-
Arzobispo de Santiago. LIado en el Senado, C011 motivo de las ternas 

& constituyó la Sala en sesion secreta. formadas por el Consejo de Estado, de la 
necesidad de crear el escalafon judicial, res-

SESION SECRETA petando la antigüedad i la jerarquí<t de los 
jueces. Los señores Feliú, Yáñez, Alessan­

Nombramientc de Arzobispo dri i Mac-Iver trataron este punto de la for­
macion de las ternas i llegaron a la conelu-

"'7"Constitoida la' sala en sesion secreta, sion de que el escalafon era de absoluta ne­
prestó su acuerdo, por unanimidad, para que cesidad. Existe, ademas, un proyeeto presen­
·S. E. el Presidente de la República pueda tado P9r los señores Yáñez i Guarello, en que 
elejir al Iltmo. señor don Crescente Errá- se propone en forma concreta la creacion del 
zuriz para ocupar la S€'de Archiepiscopal va- escalafon judicial por antigüedad i jerarquía. 
cante de Santiago de Chile. Ahora que se van a crear nuevas plazas en 

la majistratura, conviene que haya una decla­
Código de PrOCedimie~to Civil racion del Gobierno, en órden a los propósi­

tos que tiene respecto de los ascensos judi-
El señor Tocornal (Prel>id~nte).- En dis- ciales. Rai casos que llaman la atencion. Yo 

cusion si el Senado insiste o no en el rechazo conozco el de un Ministro de Corte que está 
de las ~odificaciones hechaa por la Cá,.mara en ese puesto desde el año 1892; hace, por 
de Diputados a los artículos 94:0 i 971 del consiguiente, veintiseis años que es Ministro; 
Código de Procedimiento Civil. sin embargo, viene siendo postergado en los 

El señor Barros Errázuriz.- En la última últimos nombramientos, a pesar de que es un 
sesion en q~e se trató de la ,reforma del majistrado intejérrimo i de mucho espíritu de 
Código de ProcediIT!iento Civil, yo habia insi- 1rabajo. 
nuado dos órdenes de, consideraciones que Desearia que el señor Ministro me dijera 
había de hacer a este respecto. dos palabras sobre cuáles son los propósitos 
\ :Wra el primero, señor Presidente, el relati- del Gobierno en órden a astes nombramien­

vo a los sucesos últimos qua afectan grave- tos, i como el Gabinete ha renunciado, insi­
mente a la independencia del poder judicial nuaría la idea de esperar la presencia del 
i llamé la atencion del Senado hácia la grave nuevo Ministro de Justicia para que nos haga 
dad de los últimos acontecimientos de Chiloé, una declaracion sobre este particular. 
donde, como digo, no ha respetado el Gobier- El señor Claro Solar (Ministro ,de Ha­
no esta independencia, negándose al minis- citmda).-Yo rogaria al señor Senador por 
tro visitador'la fuerza pública pedida por la Lináres que no iuera un obstáculo en la se­
Corte de Valdivia i ~or la COrte Suprema. sion de hoi para el despacho de la insisten-

Pero este órden dé consideraciones no tie- cia de la Cámara de Diputados. 
ne ya razon de ser; producido un cambio El preyeeto está actualmente reducido, 
de Ministerio, estoi seguro de que cualquiera única i esclusivamente, a una cuestion que 
que sea el Ministerif> que 'venga, respetará, no ha suscitado dificultades en el Senado, la 
.como es su deber, la independencia de los de la cuantía por la cual deben concederse 
jueces i se apresurará a dar las órdenes del los recursos de casacion. La Cámara de Di­
caso para que se 'preste la fuerza ptiblica a putados ha insistido en que sea cinco mil 
fin de hacer cumplIr, no solo sus derechos i pesos el límite, en lugar de veinte mil pesos 
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qu,e ba~&.tableeido el Senado. Las otras nombramientos que tendrán qua venir con 
cuestiones nO afect.a.n, en realidad, al proyec- motivo de esta Jei. 
to mismo, pilles se refieren a un 6rden de Por eso es que insisto en pedir a Su ~eño­
ideas diverso. ' na quiera abril' camino al despacho de este 

Creo qne cualesquiera que sean los Minis- proyecto. ' 
tros que lleguen ¡¡. reeemplazar a los actnales, El señor Barros Errá.zuriz.- Reah:r.ente, 
e~ Gobierno no puede tener en esta materia Su Señoría me coloca en situacion dificil, por­
~1DO el deseo de mantener en absoluto la qu~ tengo, lo digo con toda sinceridad, pro­
Independencia de los poderes públicos i pro- fundo respeto por el espíritu de trabajo i' la , 
curar que se respeten recíprocamente. La in- elevacion de miras del honorable Senador; 
dependencia del Poder Judicial i la accion de manera que no quiero negarme a la peticion 
~ue el Gobierno debe prestarle para la efica de S.u Señoría. Mas todavía, el señor Senado:r 
cia del ejercicio de sus funciones, no puede manifiesta lo ocurrido en el Consejo de Esta­
sel' negada en absoluto por el Poder Ejecuti, do i da la seguridad de que en la formacion 
vo, ni creO que lo ha sido; de manera que de las ternas judiciales ese alto Cuerpo res­
respecto de este punto, me parece que no petatá la antigüidad i los méritos, lo q1l6 me 
puede absolutamente fundarse una resisten- induce a desistir de mi oposicion. Creo que I 
eia del señor Senador por Lináres al despa- el concurso de ~u Señoría es poderoso i abri­
cho de un proyecto que SuSeiloria ha ajitado go la confianza de que las cosas pasarán co­
aquí en otras ocasiones, porque reconoce la 000 Su Señoría lo dice. De' modo que df\ja~do 
necesidad de su inmediata aprobacion. constancia de que el pensamient'J unánime 

En 6rden a la provision de los puestos del Senado es que se forme el escalafon judi­
~ue en la judicatura Van a tener que llenarse cial i se respete la antigüedad, no tengo in-
1 de los que produce actua]m~nte el movi- conveniente en acceder a la peticion del señor 
m~ento jerárquico, es indudable que el Con- Ministro para que se despache hoí ese pro-' 
seJo de Estado respetará los méritos i la ano yecto. 
tigüedad, tratándose de estos nowbramien- El señor Búlnes.-Que se respeten tam­
tos, para, que la judicatura sea desempeí'ílida bien los méritos, porque yo conozco algunos 
por los mas dignos. Ijueces que seria preferible salieran de la iu-

Tuve ocasion de asistir incidentalmente ti. dicatura,.; . . . 
una de las sesiones del Consejo de Estado en El sen,?r Claro S<!lar, (MInistro de HaCIen­
que se trató de este punto, i oí la espresion da).-Dol .l~s graCIas al .~onorable Sena­
de estos sentiplientos al honorable señor Yá. dor por Lmares por las facIlIdadas que da al 
ñez i al se,ñor F6ster Recabárren, Ministro de despacho del pr?yecto. . . ' 
la Oorte Suprema. Rai absoluto acuerdo en El seí'íor BarriOS (PreSIdente) -Ofrezco la 
todos los consejeros de Estado, tanto de palabra . 
.aquellos de nomblamiento del Oongreso co- O~rrado ~l deb~t~. , 
mo de los nombrados por el Presidente de la SI no ~al. OposIclon, se. d~c~arara qu~ el Se­
República, para formar ternas en condicio nado no mSlste , en su pnmlhvo acuerde res­
nes de absoluta equidad i de justicia en con- pecto de los artículos 940 a 971. 
sid~racion a lOE! méritos i a la antigüedad. ~l señor ~úlnes.-Con mi voto .en contra, 
La Idea del et!:calafon aun ha sido anticipada senor PreSIdente, porque deseal1a que la 
en el Sen~ del Consejo, rogando a la Corte cuat;'-tía fuera d~ vei?t~ mil pesos I?ata que 
Suprema 1 a las de' Apelaciones que en las hublera menos tmterdla]e en este pals. 
listas indiquen precisamente los antecedentes El sefior Barrios (J?residentE)-Acordado 
de cada uno de los miembros de la majistra- que el Senado no insiste en su . primitivo 
tura q,ue figuran. en esas listas, para que el acuerdo respecto de ~stos dos artículos, con 
'Consejo tenga dichos antecedentes a la vista el voto en contra del honorable Senador por 
i pueda hacer el escalafon en conformidad a Malleco. 
los méritos. de los propuestos; de manera que . Como ya va a dar la hora, se levanta la se­
puedo d?c!r al señor Senador por Lináres SlOn. 
~ue no diVISO el menor inconveniente prácti- Se levantó la sesWn. 
eo para que se haga justicia amplia en los 
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